



信息反馈

首页 > 现场传真

现场传真



柬埔寨发现古高棉帝国高山穴居人神秘悬棺

作者: 发布时间: 2012-05-25 文章出处: 光明网 点击率: [533]



新浪环球地理讯北京时间5月21日消息, 据美国国家地理网站报道, 美国考古学家近日在柬埔寨豆蔻山脉科学考察过程中新发现多处古代墓葬遗址和多个神秘的古代悬棺, 这是考古学家自2003年以来在豆蔻山脉发现的十个类似古代墓葬的一部分。通过利用放射性同位素测年法对悬棺及其中尸骨进行深入研究后, 考古学家发现, 这些悬棺应出现于公元1395到1650年间, 当时正是著名的高棉帝国走向衰亡时期。尽管考古学家目前仍未明确这些古人的真正身份, 但墓葬遗址却可以透露出许多关于当时高山穴居人的健康状况及生活方式。

如图所示, 这种有着几百年历史的悬棺被放置于危险的悬崖峭壁之上。在柬埔寨豆蔻山脉科考过程中, 美国考古学家南希-贝旺的研究团队拍摄下这些图片。这些“人骨陶罐”是目前所知的可以用来研究柬埔寨某神秘未知部落的唯一途径。如今, 最新放射性同位素测年法检测结果向人们展现历史上这个未知的神秘文明。自2003年以来, 在柬埔寨豆蔻山脉上已经发现了十个类似的埋葬地, 而且最新发现的一个离地面有50米高。研究团队负责人贝旺表示, “这种做法的意图很明显, 就是告诉人们, 任何想毁坏这些墓葬的人都会摔断他们的脖子。”贝旺的研究团队通过对这些墓葬中的木材、牙齿和骨头进行放射性碳检测, 确定了它们的年代为公元1395年至1650年之间, 当时恰恰是高棉帝国走向衰亡的时候。贝旺表示: “即便存在这样的巧合, 现在我们也无法确定帝国的崩塌对这些居住在山上的人们影响有多大。”到目前为止, 专家们也无法确定这些遗址何时建立的, 也不知道它们使用了多长的

时间。



人的头骨和其他骨头都被放在这种很大的陶罐中，图中显示的遗址是在柬埔寨豆蔻山脉中新发现的一个高山墓葬。一旦尸体被肢解或者被腐蚀动物“清理干净”之后，人骨便被放置于这种50厘米高的陶罐中。豆蔻高地人可能曾经使用将人体暴露在外面的做法来使肉体与骨头分离，这与其他一些文明中的“天葬”有些类似。将这些高空墓葬放置到指定的位置是个巨大的挑战。贝旺等人猜测，“他们可能是利用绳子和竹篮组成的简单机械系统来升降这些罐子和棺木并将它们放到那些难以达到的地方。”



在2010年发现的金边贝利墓地里，发现了一些拥有700年历史的棺木（如图所示），这些棺木像钢琴键一样整整齐齐地被摆放在一起。因为这些地方几乎没人能够得着，所以把棺木放在这些与世隔绝的地方被认为是对逝者的一种保护。



每一个柬埔寨人骨陶罐（比如这幅图中显示的2010年发现这个陶罐，底部还有人的骨头）的底部都被钻了一个小孔。考古学家最新研究认为，这种做法可能是为了在形式上彻底消灭里面的人体组织，从而让任何“非精神”方面的目的都无法实现。贝旺说，在陶罐上面打孔其实是仪式的一部分，而且这样的做法可以打掉陶罐的边缘，以便腾出更多的空间使其能够容纳更大的人骨。



在金边贝利的一个遗址中，人的遗骨被放置于一个木制的棺材中。这个遗址是最新发现的四个遗址之一，这些遗址代表着柬埔寨已经消逝的文明所留下来的残片。这些棺木追溯至高棉帝国崩塌前最后的岁月，它们提供了大量的东南亚古文明的历史样品。研究团队认为，古代高棉帝国似乎并没有对这些高山穴居人产生太大的影响。比如，当时的吴哥居民一般采用的是火葬的方式。



最新研究表明，制作棺木的木材几乎都是取自外界，并且树龄都很年轻。棺木上显示的年轮显示了这些树木是何时被砍伐的，这些细微的线索都能帮助研究者慢慢地弄清楚这些墓葬背后的古代故事。贝旺表示，“这些遗址可能是高山文明仅存的证据，而且我们永远都不能肯定地去推断，这些人究竟是谁。但是这些墓葬遗址还是能够告诉我们关于这些古人的很多信息，比如他们的健康状况以及他们的生活方式。”

■ [返回](#)



友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710） E-mail: kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 **09550276** 位访问者